PHONG GIAO DUC VA PAO TAO PE KIEM TRA HOCKY 1
QUAN TAN PHU Niim hoc 2019 — 2020
Moén Toan — Lép 9
Thoi gian lam bai: 90 phut
(khéng ké thoi gian phat dé)

Bai 1: (3 diém) Tinh:

3 RETERG
) 4542325 5 s B eas 9P A

Bai 2: (0,75 d‘zem) Giai phu:orng trinh: V9 — 2z = \/:r: +9.

Bal 3: (1,5 diém) a) V& d6 thi (d;) ctia ham s6 y =3z —2 va dd thi (d,) cua ham
$6 y=—2x+3 trén cung h¢ tryc toa do.

b) Tim hé s a, b caa dudng théng (d3): y =az +b, biét (ds) song song véi (d)
va cat duong thang (d) tai diém c6 hoanh d¢ bang 2.

Bai 4: (1,0 diém) Nha An cach truong khoang 3km. Truong An t6 chirc hoc tap
trai nghiém cho khéi 9 vao cudi hoc ky I. An roi nha lic 6 gio sing va xe du lich
dén don hoc sinh dé xuat phat tir truong di dén Pa Lat voi van tdc trung binh 45
km/h.

a) Viét cong thtrc biéu dién quéng duong y(km) tu nha An dén Pa Lat theo thoi
gian x(gio) ma xe di chuyén tir truong dén Pa Lat.

b) Biét khoang cach tir nha An dén Pa Lat khoang 318km va trén duong di
chuyén xe co6 nghi ngoi 1 gid 30 phat. Tinh thoi diém xe phai xudt phat tir
truong dé dén noi vao luc 15 gio.

Bai 5: (0,75 diém) Bac Ba giri 100 triéu dong vao ngan hang véi 1ai sudt 7%/
nam Sau hai nidm, bac rut hét tién ra. Hoi bac Ba nhan duoc ca von va 13i 1a bao
nhiéu tién? (biét tién 13i dugc cong don vao tién voén sau mdi nim).

Bai 6: (2,5 diém) Cho duong tron (O;R)Va‘l diém A & ngoai dudng tron sao cho
OA < 2R . V& cac tiép tuyén AB, AC (B, C la céc tiép diém). BC cit OA tai H.
a) Chirng minh OA vudng goc voi BC va OH.OA = R*.

b) V& cat tuyén ADE niam bén trong goc BAO (AD nho hon AE). V& OI vudng
goc voi DE tai L. Tia OI cét tia AB tai F. Goi G 1a giao diém cua DE voi OB va
Q 1a trung diém cua OG. Tia FG cit tia AO tai K. Chirng minh FK vudng goc
v6i OA va QI 1a tiép tuyén ciia duong tron ngoai tiép tam giac FIA.

c) Tiép tuyén tai D cia dudng tron (O; R) cit tia OF tai M. BH cat Al tai N.

Chtrng minh 2 _ 1 1
BC BN BM’

Bai 7: (0,5 diém) Cac goc nhin dén dinh nui co
chiéu cao 1a TN so v&i muc nude bién duge do
tir hai dén tin hiéu tai A va B trén mat bién.

Bit TAB=29,7°,TBN = 41,2°, AB = 1500m.
Hoi chiéu cao TN cia ngon nui khoang bao
nhiéu mét? (lam tron két qua dén mot chit sb
thap phan)

HET.



PHONG GIAO DUC VA PAO TAO PE KIEM TRA HOC KY 1
QUAN TAN PHU Niim hoc 2019 — 2020
Moén Toan — Lép 9
Thot gian lam bai: 90 phut
(khéng ké thoi gian phdt dé)

Thay (c6) chdm bai theo khung diém dinh san (hoc sinh khong duoc lam tit cac
budc trinh bay bang cach sit dung may tinh cam tay). Néu hoc sinh lam cdch khdc,
nhém Todn cia trwong thong nhat dya trén cau tric thang diém cia hiedng dan chdam.
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Bai | (0,75 diém)




J9—22 =* +9

9—-22>0 0,25
And 2
9-2z=2"4+9
—2z > -9
And 2
z +2x=0
0,25
z < g
<~ 2
T (:c + 2) =0
Tz < 2
2
“lz=0
T =2
Tap nghiém: S = {0;—2}_ 0,25
Bai | (1,5 diém)
3.
a) | Lap ding bang gia tri. 0,5
V& day du va dung. 0,5
b) | (d;) song song véi (d)): y =3z —2 0,25
a=3
Suyra b= 9
Nén (d3): y =3z +b
Goi M(z,;:y,,) 14 giao diém cua (ds) v6i (ds).
Theo gt: ,, =2.
M thuoc (d,): ¥ =—22+3 nén y,, =—22+3=—1,
M thuoc (d,): ¥ =32 +b nén —1=3.2+b.
Suyra b = —7 (nhan). 0,25
Bai | (I diém)
4:
a) |y=3+45z 0,5
b) | Thay y = 318 vao cong thirc & cau a, tinh dugc z =7 0,25
Thoi diém xe can xuat phét tir truong dé dén Da Lat vao lic 15 gio la: | 0,25

15-7—-15= 6,5(h): 6 gior 30 phut.




Bai

(0,75 diém)

Tién 13i bac Ba c6 dugc ¢ nam dau tién: 100.7% (triéu dong)

Tién von va l3i bac Ba c6 dugc sau nam dau tién:
100 + 100.7% = 100.(1 + 7%) (tri¢u déng)

0,25

Tién 14i bac Ba c6 dugc ¢ nam thir hai: 100. (1 + 7%).7% (tridu dong)

Tién von va lai bac Ba ¢6 dugc sau hai nam:

100. (14 7%) +100.(1+ 7%).7% = 100.(1 + 7%) (triéu déng)

0,25

Vay sau hai nam, khi rit tién ra bac Ba nhan dugc 114,49 (triéu dong) =
114.490.000 (d6ng).

0,25

Bai

(2,5 diém)

Chirng minh OA vudng géc véi BC va OH.OA = R*.

Xét (0):

AB = AC (tinh chat hai tiép tuyén cit nhau)
OB=0C=R

Do do, OA 1a trung truc cia BC.

Suy ra OA vuong géc vo1 BC tai H.

0,5

Xét ABAOvudng tai B (AB la tiép tuyén cta (O) c6 AH 1a duong cao
(OA vuong géc BC tai H):

OH.OA = OB® = R* (hé thic luong)

0,5

b)

Chirng minh FK vudng géc véi OA va QI la tiép tuyén ciia
dwong tron ngoai tiep tam giac FIA.

Chung minh dugc G 1a truc tdm ctua tam gidc AOF, nén FG vudng goc

0,5




voi OA tai K, tirc FK vudng goc véi OA.

Chung minh du’qc badiém F, I, A thudc duong tron duong kinh AF,
tam P 1a trung diém cua AF.

Chung minh dugc AQIO cén tai Q, APIF can tai P.

Nén 5]\0 + PIF = I/OZ) + PFI = 90" (vi AFOB vudng tai B). 0,25
Suyra
QIP = 180" —(c51\0+13}7?) — 90",
Nén QI vuong gbéc vai Pl tai I thudc duong tron (FIA). 0,25
Vay QI 1a tiép tuyén ciia dudng tron (FIA).
© Chung minh 2 _ 1 1
BC BN BM
Chtrng minh duoc OH.OA = OB®> = OD* = OL.OM .
Chung minh duoc AOHM dong dang AOIA (c-g-c), nén
OHM = OIA = 90°.
Suy ra HM vuong géc OA tai H. 0,25
Ma BC vudng goc OA tai H.
Nén M, B, H thang hang.
Chirng minh dugc HN.HM = HO.HA = HB’
< (HB - BN|(HB+ BM) = HB’
& HB’ + HB.(BM — BN)— BN.BM = HB’
& HB.(BM — BN) = BN.BM
1 BM — BN
<~ =
HB BN.BM
1 1 1
& = —
BC| BN BM
o
o2 1 _ 1 0,25
BC BN BM
Bai | (0,5 diém)
7:

(Thdy cé khéng triv diém hoc sinh quén vé lai hinh hodc lam tron so
nhiéu lan, dan dén sai s6 qua lon nhung cdn nhdc nho trong tiét svra
bai trén lop)

ATAN(]/\\] _ 900) tand = 1N
AN




TN

NTBN (]/\\7 =90°|:tan B = —
BN

Nén TN = AN.tan A = BN.tan B

& (NB + AB).tanA — BN.tan B

& (tanB — tan A).NB = AB.tan A

o Np = _ABtand o
tan B — tanA
Suyra
TN = NB.tan B = A0:tand tan B
0 tan Bg —tan A
_ 1500.tand1.2 tan29.7° o oo
tan 41,2° — tan 29,7

0,25

Vay chiéu cao ngon nti TN khoang 2455,4 mét.




